

# 绿色建筑理念在装配式住宅建筑设计中的应用

祁金灵

西部机场集团青海机场有限公司 青海 西宁 810000

**摘要:**现阶段,传统的施工技术已经不符合当下社会建筑施工的具体要求,同时也不符合绿色环保的理念,因此,建筑企业要建设绿色环保建筑。基于此,装配式建筑施工技术的应用日渐广泛,变成建筑施工过程中不可或缺的技术。使用装配式建筑施工技术,不但可以提高建筑施工的质量,还可以增强节能环保的效果,满足当前建筑发展的需求。

**关键词:**绿色建筑理念;装配式住宅;建筑设计

## 引言

装配式建筑的出现是时代发展的需求,是贯彻绿色发展理念的重要路径。针对建筑企业,这种建筑方式极大地提升了施工效率和质量,减少了环境污染,对现代建筑设计的影响也十分凸显。当前的建筑设计应当尽力吸取装配式建筑中的部分理念,如环保理念、设计理念、成本理念等,才能让现代建筑的发展趋向于多元化和多样化。

### 1 绿色建筑工程节能减排的基本原则

绿色建筑工程全过程需遵循以下原则:一是尊重自然原则,在最初建筑选址、节能减排的设计等方面,应结合实际情况和自然资源的分配情况,注重保护原有的环境,强化绿色建筑的整体规划效果,尊重自然、适应自然,以此来打造自然的生活环境。二是节能减排原则,即“绿色的核心”,节约自然资源,减少污染排放,将建筑工程对环境的影响降到最低,在此基础上提高建筑居住的适宜性、可靠性,将节能减排落实到每个施工细节当中。三是科技创新原则,当下绿色建筑技术、节能减排技术仍有待升级,需加大研发投入,将更多的新型材料应用到绿色建筑领域,用绿色技术来推动绿色建筑产业发展,打造绿色城市。四是本土优化原则,由于我国各个地区生态环境差异较大,不论是节能减排设计还是技术的应用,均需要考虑到本土实际,从实际情况出发,打造差异化绿色城市。

### 2 绿色建筑理念在装配式建筑中的优势

#### 2.1 绿色环保

装配式建筑需要的各种构件都是在工厂生产,继而在现场来展开装配工作,使用装配建筑技术代替传统建筑施工模式,能够减少劳动力支出和成本以及工作的负担压力,使污染物排放量大大降低。装配式建筑在施工的过程中都不用泵送混凝土,避免在施工过程中产生过多的噪音污染,同时装配式建筑也不在夜晚进行施工,因而避免了夜间施工给周边居民带来的不利影响。并且,装配式建筑被拆除之后,大部分的构件还可以继续使用,不但可以有效节省资源,同时还能保护周边的环境。

#### 2.2 安全性与稳定性

随着城市化建设的发展,高楼林立已成为现今社会的直

观展现。高层建筑的施工建设包含高空作业,这在一定程度上为建筑工程施工带来了安全隐患。而装配式建筑在构件预制环节便遵循相关控制标准,有利于确保构件的精密性与质量,以及构件安装结构的紧密性,从而提高建筑安装的稳定性<sup>[1]</sup>。同时,相关工作人员多数依靠现代化、专业化、机械化的机械设备协同完成安装工作,这样大大降低了安全风险系数,进一步提高了建筑施工的安全性。

#### 2.3 提升资源利用率

传统的工程建设会使用到大量的混凝土、钢筋等,这些材料的生产成本很高,且生产过程中产生的各种垃圾会对周边环境造成负面影响。也就是说,建筑材料的生产行业属于高污染、高能耗的行业。建筑工程对这些材料的需求巨大,施工建设期间也会产生大量的垃圾。这种情况下,会涉及到大量材料浪费的问题。而装配式建筑可以最大限度地降低资源的损耗。以装配式建筑的外墙为例,较为常见的预制外墙板可以代替传统工程建设所使用的钢模板,借助叠合板所构造的阳台,能够最大限度的减少模板或者是脚手架的应用频率,也会节约脚手架的拆除时间。与此同时,构件在工厂当中预制,不必在施工现场进行混凝土浇筑等工程量较大的环节,实现对于各项资源的合理应用。

### 3 装配式建筑的发展现状

装配式建筑是将大量的建筑制品在工厂加工预制,之后运输至施工现场进行现场装配的新型建筑建设方式。与传统现浇混凝土的建筑形式相比,具有节能环保、提高作业效率、节省材料等诸多优点。近年来,在“绿色建筑行动”“建筑工业化和住宅产业化”政策和经济发展的驱动下,装配式建筑已成为国内研究和探索的热点。但总体来看,我国装配式建筑规模较小,存在技术集成度低、关键节点构造及做法不先进、施工做法比较滞后、缺少相应施工问题全面系统性的总结等现象<sup>[2]</sup>。因此,需要剖析装配式建筑在前期建筑功能设计、结构强度分析及安全保障方面的要求。

### 4 装配式建筑对现代建筑设计的影响

#### 4.1 理念

装配式建筑是建筑行业的重大变革,比较符合现代发展理念。目前我国正在大力提倡绿色环保发展,无论是哪个行业

都需要秉持“低碳环保、减少污染”的原则,来调整自身的发展战略规划。装配式建筑的深度应用是建筑行业的一次创新尝试,也是在时代背景下必须做出的变革。相比于传统建筑方式来说,装配式建筑明显在各个方面都进行了污染控制如噪音污染,由于建筑构件是在工厂内完成生产,居民听到的噪音已经大大减少。装配式建筑在对建筑进行组装作业时,不必再搭建脚手架<sup>[3]</sup>,也不会像传统建筑那样在施工现场产生许多建筑垃圾,导致周边环境质量差的问题。建筑构件的工厂化与产业化使建筑行业施工过程中的构件有了一样的标准,可以对各项建筑构件进行通用,也可以对建筑构件进行回收利用,避免建筑原料的浪费,大大节约了资源与成本。

#### 4.2 成本

装配式建筑与传统建筑有着本质的区别,两者在成本结构上都有所不同,装配式建筑的成本主要集中在预制构件方面,而传统建筑的成本则体现在多方面,成本风险并没有这么集中,因此具有一定优势。因为装配式建筑的成本风险范围大大缩小,更加有利于进行风险管控。但是预制构件的成本影响因素并不少,比如经济政策、国家税收政策等宏观因素,还有具体的构件数量、尺寸、需求等微观因素等都对其成本影响较大。此外,将预制构件生产完毕后,在进行现场装配时,也存在着一定的人力成本<sup>[4]</sup>,这是不可避免的。可见装配式建筑的成本变动空间较大,但是成本风险范围大大缩小,从整体上来看仍具有传统建筑不可比拟的成本优势。

#### 4.3 设计

装配式建筑主要分为两个部分,一是建筑构件预制,二是现场组装。其中每个环节都需要严格按照施工图纸来进行,特别是构件预制部分,一定要十分合适细致,做到与施工图纸标记的比例一致,才能保证在组装的时候不会因为出现比例不造成返工的现象。因此装配式建筑的前期准备工作十分重要,需要从建筑功能、成本、环境等多种角度来进行综合考虑,并听取多方意见,来让自身的设计方案达到完美。当然,施工方案的规范化和标准化固然重要,但是建筑的个性化和特色化也不能丢弃,要在两者之间取得平衡,切实地发挥出装配式建筑的内在价值。

### 5 绿色建筑理念在装配式住宅建筑设计中的应用

#### 5.1 推动绿色材料的应用

在对建筑工程进行施工的时候,通过应用装配式技术,能够有效推动绿色材料的科学使用。这是由于装配式技术和别的钢结构技术以及钢筋混凝土技术不一样,其是借助预制加工以及现场安装等施工手段进行施工。加工施工材料的过程中,基于具体的安装需求,可选择绿色且环保的材料展开施工,比如装配式施工过程中,可用钢结构施工,由于钢有着非常不错的性能,同时在拆除装配式建筑的过程中,钢结构还能够重复利用,使得资源利用率大大提高。

#### 5.2 优化建筑装配式混凝土结构设计

制作措施建设单位在应用装配式混凝土建筑结构时,要

加强对标准化设计和模数化制作的重视程度。通过合理运用科技手段,提升建筑结构设计的有效性及其合理性。基于此,在装配式混凝土工程建设过程中,建设单位要安排专业设计和制作人员优化建筑结构施工方案,通过综合分析、充分考虑构件连接方式、保温隔热措施、防渗防漏及配件设置等方面,而后科学、合理地开展装配式混凝土建筑结构和制作工作,从而有效提高建筑工程施工质量及效率。

#### 5.3 加大人员监督与绿色宣传

在绿色建筑工程施工过程中,由于技术复杂、内容繁多,涉及到的施工人员较多,每个阶段工作人员对“绿色”的认识也存在差异。为了确保绿色建筑能够达到较好的节能减排效果,还需加大绿色理念的宣传,加强人员监督,及时对各项节能减排技术的落实情况与施工工艺进行管理,尤其是在水资源、石油天然气资源、材料资源、土地资源等方面,做到自觉履行绿色施工要求,减少浪费,杜绝污染排放。在开展节能减排工作的时候,要加大对重点部分以及薄弱部分的管理力度,及时发挥相关部门的协调合作、信息反馈的作用,确保每个监督人员都能在这项工作中发挥自己的作用,做好自己该做的事情,严格监管工作中的每一部分,把绿色环保技术使用在整个施工的过程当中,不断强化工作人员的绿色环保意识,工作人员在施工过程中严格遵守绿色环保的工作理念,努力为人们打造一个绿色、环保、舒适的生存空间。绿色建筑以能源节约提高资源利用为主要方向,在提高建筑安全同时保证良好的生活环境,所以应重点发展节能减排绿色建筑技术,通过有效的管理以及建筑监督来保证节能减排效率。

### 6 结束语

综上所述,装配式建筑的建设过程中,首先会利用特定的工艺和技术,在工厂当中按照建筑要求制作相应的建筑构件,经过质量检查确认不存在问题之后,将这些构件利用大型车辆运输到施工现场,将构件逐一组合安装。这种施工技术的应用与传统建筑存在很大的差异,在施工实践中强调多个构件的同时生产,生产线很多,多种构件可以同步完成生产,大幅度提高生产效率并有效缩短工程周期,减少对于施工材料的浪费,节约大量成本。装配式建筑未来的发展促进了建筑工程的进一步发展。

#### 参考文献:

- [1]楚恒远,胡凯,唐明.装配式建筑工程管理的影响因素与对策分析[J].居舍,2021(27):131-132.
- [2]储玉龙.装配式建筑施工的常见质量问题分析与控制措施探究[J].智能建筑与智慧城市,2021(9):119-120.
- [3]梁健,张波.预制装配式建筑施工常见质量问题与防范措施[J].工程建设与设计,2020(05):252-254.
- [4]廖尚佳.新型装配式绿色建筑技术的运用研究[J].建筑技术开发,2019(15):94-95.